

自治区人民政府新闻办举行新闻发布会

我区公安机关持之以恒推进执法规范化建设

本报拉萨7月13日讯(记者 王香香)13日,自治区人民政府新闻办举行新闻发布会,介绍我区公安机关执法规范化建设工作开展情况。

新闻发言人,区公安厅党委委员、副厅长、一级巡视员陈士渠介绍,自治区党委、政府高度重视公安执法规范化建设工作。2018年1月,中共西藏自治区委员会办公厅、西藏自治区人民政府办公厅印发了《关于深化全区公安机关执法规范化建设的实施意见》,明确了深化全区公安机关执法规范化建设的指导思想、工作目标和基本原则,从8个方面提出38项具体工作措施。区公安厅先后出台《西藏自治区公安厅关于全区公安机关深化执法规范化建设全面依法治公安的实施意见》《西藏自治区公安厅关于进一步推进严格规范公正文明执法规范化建设实施方案》等纲领性文件,引领全区公安机关深化执法规范化建设进入新阶段。

推动重点领域立法。区公安厅历时四年推动《西藏自治区电动自行车管理办法》以政府规章形式出台;区公安厅牵头推动《西藏自治区公安机关警务辅助人员管理条例》以地方性法规形式出台,将于2022年9月1日正式施行。《西藏自治区边境管理条例》的修订也已进入人大审议阶段。

健全执法制度体系。区公安厅出台《西藏自治区公安机关治安行政处罚自由裁量标准》《西藏自治区公安机关执法用语指引》《西藏自治区公安机关警情处置规定》等制度,逐步覆盖了从接处警到案件终结的全部执法过程。

落实受立案制度改革。各级公安机关围绕群众反映强烈的报案不接、接案后不受案不立案、违法受立案等问题,进一步细化受立案工作流程,明确受立案证据标准,均制定出台了受立案改革工作规定,积极推动“三个当场”(当场进行接报案登记、当场接受证据材料、当场出具接报案回执并告知查询案件进展情况的方式和途径)落地见效。目前,全区县级以上公安机关均已成立受立案中心。

加强执法信息化建设。全区公安机关结合公安大数据建设,积极推动西藏自治区公安机关执法办案系统升级改造,实现案件网上录入、网上流转、网上审批。

全面加强执法质量考评。为强化公安机关内部执法监督,落实执法责任,区公安厅制定《西藏自治区公安机关执法质量考评实施办法》《西藏自治区公安机关案件质量评查办法》等文件,指导全区各级公安机关不断加大考评力度,通过实时考评、阶段考评、定期考评、年

终考评等方式,提高执法办案质量。

推进执法监督管理委员会建设。全区各级公安机关相继成立执法监督管理委员会,定期分析研判执法形势,研究解决疑难复杂执法问题。《西藏自治区公安机关执法监督管理委员会工作规定》被公安部法制局评选为全国优秀执法制度。

推进执法办案场所规范化建设改造。各市地公安机关认真贯彻落实《西藏公安机关执法场所功能区设置基本规范》《西藏公安机关执法场所功能室设置基本规范》《西藏公安机关执法办案场所管理使用规定》,因地制宜、科学推进执法办案场所建设和升级改造。截至目前,全区公安机关已建执法办案场所375个。

稳步推进涉案财物管理场所建设。区公安厅制定《西藏自治区公安机关涉案财物管理规定》,全区市、县两级公安机关也对应出台细化管理制度,让涉案财物和证据来源去向更明晰,管理存放更有序,有效防止了丢失、毁损以及物账不符等问题发生。各级公安机关结合实际,建立起专门的涉案财物保管场所。截至目前,全区公安机关共建涉案财物专门管理场所139个。

区公安厅法制总队队长次仁旺拉回答了记者提问。

肖友才在自治区生态环境保护督察工作领导小组办公室专题会议上强调 提高政治站位 强化责任落实 高质量推动整改工作

本报拉萨7月13日讯(记者 杨小娟)13日,区党委常委、自治区常务副主席肖友才主持召开自治区生态环境保护督察工作领导小组办公室专题会议,讨论《西藏自治区贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察报告整改方案(审议稿)》,听取各市地和区直有关部门的意见建议。

肖友才指出,《整改方案》通篇贯穿了习近平生态文明思想和自治区党委、政府的具体要求,细化了整改措施和任务清单,厘清了整改责任和具体要求。整体思路清晰、结

构合理,内容全面、措施具体,充分体现了自治区坚决落实整改的决心和意志,逐项明确了各项督察整改任务的思路和举措,符合中央督察组和自治区党委、政府的要求。

肖友才强调,各级各部门要进一步提高政治站位、统一思想认识,扛稳扛牢生态环境保护的政治责任,坚持“严”的总基调,坚决有力落实整改各项任务,切实达到以改促“责”、以改促“建”、以改促“行”、以改促“效”的目的,以高质量整改成效迎接党的二十大胜利召开。

自治区哲学社会科学界联合会 举办第四期“新时代西藏社科讲坛”

本报拉萨7月13日讯(记者 次仁片多)为进一步提升我区哲学社会科学界马克思主义理论素养,增进区内社科专家学者学术交流,近日,自治区哲学社会科学界联合会举办第四期“新时代西藏社科讲坛”。

讲坛邀请自治区党委党校副校长万代玺作了题为《意识形态工作方法》的学术报告。万代玺以生动平实的语言、翔实的案例从当前意识形态工作的总体情况、

意识形态领域面临的多重考验、做好新时代意识形态工作的规律性认识、西藏做好意识形态工作的方法路径等方面进行了集中阐释和系统讲解。大家纷纷表示,讲座内容丰富、重点突出、案例生动,听后深受启发,很有意义。

西藏大学文学院研究生辅导员李文清说:“讲座中,老师给我们介绍了很多意识形态领域的工作方法,对我们很有帮助。”

西藏红色电信史陈列馆入选拉萨市爱国主义教育基地

本报拉萨7月13日讯(记者 杨小娟)近日,西藏红色电信史陈列馆成功入选拉萨市爱国主义教育基地,并更名为“西藏红色通信史陈列馆”,成为我区首家获得该殊荣的通信行业发展史陈列馆。

据了解,该陈列馆于2021年3月启动建设,同年5月17日正式开馆。展馆以西藏通信业70年来的发展历程为主线,围绕“沧桑巨变”“砥砺奋进”“创新发展”“启航新征程”四个阶段,收纳图片260余幅,展览文字3万余字,展示历史物品87件。自开

馆以来,该陈列馆先后接待各单位党员和群众参观学习,共计240余场次,6000余人次,得到了社会各界的高度评价。

下一步,该陈列馆作为爱国主义教育基地,将以更加鲜活、生动、直观的形式持续推进党史学习教育内容、形式、方法创新,让更多党员干部群众更加深切地感受到西藏通信发展的艰辛历程,进而增强企业发展自豪感,不断开创工作新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



立足青稞多元化高科技转化产业链,西藏藏缘青稞科技有限公司不断加强生物科技研发,特色产品深加工、青稞民族文化产业。去年以来,该公司在本地收购青稞超过1100吨,有效带动了当地农民增收致富。

图为西藏藏缘青稞科技有限公司的员工在生产车间工作。

本报记者 唐斌 摄

守护碧水清流 构筑生态之基

——朗县全面推行河湖长制

本报记者 张猛 王珊 谢筱纯 本报通讯员 巴桑布芝

个湖泊全面落实具体责任人,确保工作有人抓、能落实、见效果。朗县每年召开总河长会议暨水利工作会,就抓好河湖长制工作作出安排部署,严格落实“一岗双责”要求,及县级领导、各乡(镇)党委班子成员河湖责任。朗县县委、县政府高度重视河湖长制工作,从2018年起,每年安排100万元作为专项经费。

为了做好河湖长制工作,朗县不断提升县、乡、村三级河湖长理论知识水平,县、乡、村三级河湖长理论知识学院“全面推行河湖长制网上专题班”平台进行学习;严格落实《朗县河湖长制工作考核办法》《工作督察制度》《考核问责与激励制度》《验收制度》《巡河制度》等制度;充分利用“西藏朗县”“朗县水利”微信公众号、政府新闻网站、朗县电视台等平台宣传河湖保护知识,共张贴宣传标语2500余份,制作宣传标100余个,营造了全社会参与河湖治理保护的浓厚氛围,让越来越多的社会力量参与到河湖守护中来。

朗县创新工作方式,探索“河湖长+检察长+警长”协同工作机制,为跨县河流联防联控联防,加强巡河沟通协调打下坚实基础。2021年朗县启用APP巡河系统,实现巡河智能化,工作效率大大提高。同时,制作朗县县级河湖长制巡河手册,规定市、县、乡级河湖长按要求积极巡河。2021年,县、乡级河湖长巡河104次,乡级河湖长巡河528次。

数据赋能,“智慧”加持,治河正向“智”河转变。朗县借助卫星遥感、大数据等技术,积极推动河湖管护工作更加精细,治理乱占、乱采、乱堆、乱建等“四乱”问题成效显著。2021年朗县共开展河湖“四乱”问题专项整治40余次,出动人力4000余人次,清理垃圾50余吨。同时,科学编制完成《雅鲁藏布江林芝市朗

县段河道采砂规划(2020—2025)年》《朗县砂石整治实施方案》《朗县河道非法采砂专项整治行动方案》,规范了河道红线和红线外采砂要求。2021年,朗县投入392.68万元治理雅江沿线水土流失,投入100万元实施工字弄曲两岸森林抚育和河道清理,投入60万元搬迁临近河道垃圾收集池。

朗县坚持以县乡级为主要抓手、村居为单元、农牧民为主体,充分发挥五员治水队伍(专家“指导员”、环保“关口员”、校园“先锋员”、企业“治水员”、社会“监督员”)作用,从发改委、住建局等行业部门聘请专家“指导员”出谋划策,分点负责、定点指导,全程参与治水;从环保部门聘请环保“关口员”强化监督,定期督查、掌握实情;从教育领域聘请校园“先锋员”先锋示范,助推河湖长制进校园;从企业基层经验丰富工作人员聘请企业“治水员”严把源头,日常巡查、排除隐患;从本地离退休老干部中聘请社会“监督员”全面监督,保持高压态势,切实压实治水、监督责任。同时,成立县级河湖巡河大队,实现朗县大小河流治理工作全覆盖。

无论是承载乡愁的家乡河湖,或是山间从林里的无名溪流,朗县各级河湖长上岗履职、全力治水,点滴努力,只为让汨汨碧水在山川草原间恣意穿行。随着河湖长制在朗县持续全面推行,河净、湖清、岸绿的美好图景,已呈现在眼前。

成功,这片草场以后将会全部改种披碱草。7月份正是凯玛村最美的时候,一眼望去,无边际的黄色花瓣铺展开,随风摇曳,在蓝天白云和草地的映衬下显得更加热烈璀璨,美不胜收。

油菜花海旁,有数不清排列整齐的石头堆,每一颗都是当地干部群众从草场里捡出来的。如今,它们静静地立在草场上,如丰碑一样,见证这片土地发生的变化,也见证了凯玛村干部群众40年来的努力与坚持。

以后,在凯玛村或许再也看不到壮观的油菜花海了,但是,这里将会诞生一片崭新的草原,和这里的牧民一起,迎接美好新生活。

(上接第一版)

2021年,在中国科学院青藏高原研究所和北京林业大学专业研究团队的帮助下,这里的牧草种植又上了一个新台阶——油菜与牧草混合种植。

盛开的油菜花不仅是金灿灿的美景,还是营养丰富的牧草。收割后留下来的油菜秆地更是牛羊们的冬季牧场。

“每年9月份左右,我们收割牧草时,会把草场里的草根和油菜秆留下来,不仅可以保持水土不流失,还可以把圈养的牦牛放到草场里吃油菜秆,这样牛的奶质和肉质也会更好。”嘎尔德生态畜牧产业示范基地负责人明加塔说起人工种草项目,滔滔不绝,“同时,牦牛留下

来的牛粪也有助于改良土壤,让土壤变得更肥沃,第二年的牧草也会长得更好。”

但是,示范基地的技术人员和凯玛村的群众并没有就此满足。经过多年的人工种草试验探索,大家发现,现在种的牧草和油菜花都是一年生,每年收割牧草后,土地有大半时间是空置的。这对于草场的生态修复来说,不是长久之计。

经过科研人员的多项试验,今年4月底,基地组织群众在油菜秆中混播了5000亩的披碱草。

披碱草是一种多年生植物,具有耐旱、耐寒、耐碱、耐风沙等特性,有助于草场生态修复。如果今年的试验

成功,这片草场以后将会全部改种披碱草。

7月份正是凯玛村最美的时候,一眼望去,无边际的黄色花瓣铺展开,随风摇曳,在蓝天白云和草地的映衬下显得更加热烈璀璨,美不胜收。

油菜花海旁,有数不清排列整齐的石头堆,每一颗都是当地干部群众从草场里捡出来的。如今,它们静静地立在草场上,如丰碑一样,见证这片土地发生的变化,也见证了凯玛村干部群众40年来的努力与坚持。

以后,在凯玛村或许再也看不到壮观的油菜花海了,但是,这里将会诞生一片崭新的草原,和这里的牧民一起,迎接美好新生活。

“杰罗布是我们永远的家”

(上接第一版)

“走吧,走吧,你不走,我不走,我们的土地,谁来守?”

……

到杰罗布定居,这对次仁罗布和白玛卓嘎两口来说,是个天大的事情。经过很长时间的盘算和心理斗争,他们最终决定动身。

2012年夏天,夫妻俩从拉郊乡出发,到了杰罗布。

“这以后就是我们的家了。”看到两间简陋的白牧屋静静立在山坡上,白玛卓嘎知道已经到了。

从索朗群培和明久扎西两兄弟开始,陆陆续续有牧民搬进来,次仁罗布和白玛卓嘎两口子到来,让杰罗布的人口增加到8户16人。

同一年,10个总重2000斤的界碑被送到杰罗布的山上。时任拉郊乡党委书记的古桑旦增带领牧民,8人一组,翻过山、穿过大森林,肩扛、手抬、拖拉,用上一切办法,花了整整4天时间,把界碑全都立在了中不(丹)边界线上。

那界碑上鲜艳的“中国”字样和红星五角星,索朗群培说“杰罗布是我的家,我要守在这里,直到走不动的那一天”再次回荡在耳畔。(记者 刘枫 达娃次仁 张辑德 卓嘎 扎西白玛)

牧民次仁拉姆说:“立碑的时候,我们家去了两个男人。有了界碑,我们放牧守边更有底气。”

人口增多了,杰罗布的生活似乎也没有那么孤独了。尽管仍然没有水、没有电、没有网,吃穿用度全靠从乡里运进来,但8户人家日出赶牛放牧,日落回牧棚休息,定期结伴到哨点巡山,在安静平凡之中,把深深扎进了大山里。

2022:山河换了新容颜

2016年,杰罗布行政村建立,拉郊乡通往杰罗布的碎石路铺通,“隐秘”的山外“孤岛”不再孤独。

人口在增加、交通在发展、乡村在改变,远去了艰难的岁月,不变的是守护神圣国土、建设幸福家园的一颗颗红心。

五星红旗在家家户户的屋顶猎猎作响,抬头看到群众漆在巨石上的殷红五角星,索朗群培说“杰罗布是我的家,我要守在这里,直到走不动的那一天”再次回荡在耳畔。(记者 刘枫 达娃次仁 张辑德 卓嘎 扎西白玛)